

**Protokół z posiedzenia Zarządu Związku Gmin i Powiatów
Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku
z dnia 29 maja 2017 r.**

Na posiedzeniu obecni byli:

1. Damian Mrowiec – Starosta Powiatu Rybnickiego, Przewodniczący Zarządu Związku,
2. Andrzej Raudner – Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Czerwionka-Leszczyny,
3. Tomasz Kasperuk – Zastępca Wójta Gminy Godów,
4. Anna Hetman – Prezydent Miasta Jastrzębie-Zdrój,
5. Mirosław Lenk – Prezydent Miasta Racibórz,
6. Piotr Kuczera – Prezydent Miasta Rybnik,
7. Dariusz Szymczak – I Zastępca Prezydenta Miasta Wodzisław Śląski,
8. Waldemar Socha – Prezydent Miasta Żory,
9. Ireneusz Serwotka – Starosta Powiatu Wodzisławskiego,
10. Ryszard Winiarski – Starosta Powiatu Raciborskiego.

Zaproszone osoby:

1. Adam Wawoczny – Dyrektor Biura Związku,
2. Aleksandra Grabarczyk - Pracownik Biura Związku.

Porządek obrad:

1. Stwierdzenie prawomocności spotkania
2. Przedstawienie porządku obrad
3. Podjęcie uchwał:
 - a) uchwała nr 40/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.04.05.02-IZ.01-24-090/16;
 - b) uchwała nr 41/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.10.02.02-IZ.01-24-099/16;
 - c) uchwała nr 42/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.10.03.02-IZ.01-24-129/16;
 - d) uchwała nr 43/2017 w sprawie: wyznaczenia przedstawicieli Biura Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku (IP RIT RPO WSL) do pełnienia funkcji Członków Komisji Oceny Projektów dla naboru RPSL.12.02.02-IZ.01-24-119/16;
 - e) uchwała nr 44/2017 w sprawie: wyznaczenia przedstawicieli Biura Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku (IP RIT RPO WSL) do pełnienia funkcji Członków Komisji Oceny Projektów dla naboru RPSL.04.01.02-IZ.01-24-111/16;
 - f) uchwała nr 45/2017 w sprawie: udzielenia rekomendacji dla projektu pt. „Poprawa dostępu do usług opiekuńczych poprzez utworzenie miejsc

w Zakładach Opieki Długoterminowej, w którym uzyskają krótkookresową całodobową opiekę osoby niesamodzielne w zastępstwie opiekunów faktycznych”, planowanego do złożenia w ramach naboru nr RPSL.09.02.02-IZ.01-24-150/17, dla poddziałania 9.2.2. Rozwój usług społecznych i zdrowotnych – RIT;

- g) uchwała nr 46/2017 w sprawie: udzielenia rekomendacji dla projektu pt. „Usługi społeczne i zdrowotne dla chorych w terminalnym okresie choroby nowotworowej wraz ze wsparciem dla ich rodzin” planowanego do złożenia w ramach naboru nr RPSL.09.02.02-IZ.01-24-150/17, dla poddziałania 9.2.2. Rozwój usług społecznych i zdrowotnych – RIT;
- h) uchwała nr 47/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.11.02.02-IZ.01-24-132/16.

4. Sprawy bieżące, w tym:

- a) stan wdrażania RIT RPO WSL 2014-2020 w Subregionie Zachodnim;
- b) informacja o aktualnym stanie zaawansowania projektu „Gmina z (dobrą) energią!...”;
- c) informacja z posiedzenia Grupy roboczej ds. ograniczania niskiej emisji na terenie Subregionu Zachodniego oraz Grupy roboczej ds. promocji turystycznej Subregionu Zachodniego.

5. Ustalenie terminu następnego posiedzenia Zarządu

6. Zakończenie obrad

Ad. 1)

Posiedzenie Zarządu Związku rozpoczął Przewodniczący Zarządu Związku Pan Damian Mrowiec, który powitał zebranych Członków Zarządu oraz zaproszonych gości. Na podstawie listy obecności, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu stwierdzono o prawomocności obrad. W I części posiedzenia uczestniczyło 9 z 11 Członków Zarządu, w II części posiedzenia od punktu dotyczącego spraw bieżących uczestniczyło 10 z 11 Członków Zarządu (do uczestnictwa w spotkaniu Zarządu dołączył Pan Andrzej Raudner – Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Czerwionka-Leszczyny).

Ad. 2)

Następnie Przewodniczący Zarządu Związku przedstawił zaktualizowany porządek obrad, wyjaśniając przy tym, iż zmiany dotyczą wprowadzenia dodatkowej uchwały 47/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.11.02.02-IZ.01-24-132/16. Wobec braku uwag do tak przedstawionego porządku przystąpiono do głosowania. Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie (9 głosów „za”).

Ad. 3)

a)

W kolejnym punkcie obrad przedstawiono projekt uchwały nr 40/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.04.05.02-IZ.01-24-090/16. W pierwszej kolejności wszyscy Członkowie Zarządu uczestniczący w głosowaniu podpisali deklarację poufności, która zobowiązuje do zachowania poufności zatwierdzanej listy projektów do chwili jej ogłoszenia na właściwym portalu/stronie internetowej. Kolejno Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego przedstawił Członkom Zarządu listę ocenionych projektów w ramach poddziałania 4.5.2. Niskoemisyjny transport miejski oraz efektywne oświetlenie – RIT (1-3 typ projektu). Wobec braku uwag, przystąpiono do głosowania. Uchwała nr 40/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

b)

Następnie przedstawiono projekt uchwały nr 41/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.10.02.02-IZ.01-24-099/16. Wszyscy Członkowie Zarządu uczestniczący w głosowaniu podpisali deklarację poufności. Kolejno Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego przedstawił Członkom Zarządu listę ocenionych projektów w ramach konkursu z poddziałania 10.2.2. Rozwój mieszkalnictwa socjalnego, wspomaganego i chronionego oraz infrastruktury usług społecznych – RIT. Wobec braku uwag, przystąpiono do głosowania. Uchwała nr 41/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

c)

Kolejno przedstawiono projekt uchwały nr 42/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.10.03.02-IZ.01-24-129/16. Wszyscy Członkowie Zarządu uczestniczący w głosowaniu podpisali deklarację poufności. Kolejno Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego przedstawił Członkom Zarządu listę ocenionych projektów w ramach konkursu z poddziałania 10.3.2. Rewitalizacja obszarów zdegradowanych – RIT. Wobec braku uwag, przystąpiono do głosowania. Uchwała nr 42/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

d)

Następnie przedstawiono projekt uchwały nr 43/2017 w sprawie: wyznaczenia przedstawicieli Biura Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego Województwa

Śląskiego z siedzibą w Rybniku (IP RIT RPO WSL) do pełnienia funkcji Członków Komisji Oceny Projektów dla naboru RPSL.12.02.02-IZ.01-24-119/16. Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego poinformował Członków Zarządu o proponowanym składzie Komisji oraz przewidywanej liście projektów do oceny w ramach poddziałania 12.2.2. Infrastruktura kształcenia zawodowego – RIT. Wobec braku pytań przystąpiono do głosowania, w trakcie którego uchwała nr 43/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

e)

Dalej przedstawiono projekt uchwały nr 44/2017 w sprawie: wyznaczenia przedstawicieli Biura Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku (IP RIT RPO WSL) do pełnienia funkcji Członków Komisji Oceny Projektów dla naboru RPSL.04.01.02-IZ.01-24-111/16. Tutaj również przedstawiono proponowany skład Komisji Oceny Projektów oraz przewidywaną listę projektów do oceny w ramach poddziałania 4.1.2. Odnawialne źródła energii – RIT. Wobec braku pytań przystąpiono do głosowania, w trakcie którego uchwała nr 44/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

f)

Kolejno zaprezentowano projekt uchwały nr 45/2017 w sprawie: udzielenia rekomendacji dla projektu pt. „Poprawa dostępu do usług opiekuńczych poprzez utworzenie miejsc w Zakładach Opieki Długoterminowej, w którym uzyskają krótkookresową całodobową opiekę osoby niesamodzielne w zastępstwie opiekunów faktycznych”, planowanego do złożenia w ramach naboru nr RPSL.09.02.02-IZ.01-24-150/17, dla poddziałania 9.2.2. Rozwój usług społecznych i zdrowotnych – RIT. Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego poinformował Członków Zarządu, iż w dniu 17.05.2017 r. do Biura Związku wpłynął wniosek o udzielenie rekomendacji dla przedmiotowego projektu od Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego nr 2 w Jastrzębiu-Zdroju. Prezydent Miasta Jastrzębie-Zdrój poparła inicjatywę złożenia projektu z zakresu rozwoju usług społecznych i zdrowotnych przez szpital. Planowana kwota dofinansowania to 1 278 800 zł, a projekt ma osiągnąć wskaźniki Strategii RIT na bardzo wysokim poziomie. W temacie udzielenia rekomendacji wywiązała się dyskusja, po czym przystąpiono do głosowania. Uchwała nr 45/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

g)

Następnie przedstawiono projekt uchwały nr 46/2017 w sprawie: udzielenia rekomendacji dla projektu pt. „Usługi społeczne i zdrowotne dla chorych w terminalnym okresie choroby nowotworowej wraz ze wsparciem dla ich rodzin” planowanego do złożenia w ramach naboru nr RPSL.09.02.02-IZ.01-24-150/17, dla poddziałania 9.2.2. Rozwój usług społecznych i zdrowotnych – RIT. Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego poinformował Członków Zarządu, iż w dniu 18.05.2017 r. do Biura Związku wpłynął wniosek o udzielenie rekomendacji dla przedmiotowego projektu od Stowarzyszenia Hospicjum Domowe im. Ks. Eugeniusza Dutkiewicza SAC przy parafii Św. Katarzyny w Jastrzębiu-Zdroju. Prezydent Miasta Jastrzębie-Zdrój poparła inicjatywę złożenia projektu z zakresu rozwoju usług społecznych i zdrowotnych. Planowana kwota dofinansowania to 2 325 000 zł, a projekt ma osiągnąć wskaźniki Strategii RIT na bardzo wysokim poziomie. W temacie udzielenia rekomendacji wywiązała się dyskusja, po czym przystąpiono do głosowania. Uchwała nr 46/2017 została przyjęta stosunkiem większości głosów (4 głosy „za”, 3 głosy „przeciw” i 2 głosy „wstrzymuję się”).

h)

W kolejnym punkcie przedstawiono projekt uchwały nr 47/2017 w sprawie: zatwierdzenia listy ocenionych projektów złożonych w ramach naboru nr RPSL.11.02.02-IZ.01-24-132/16. W pierwszej kolejności wszyscy Członkowie Zarządu uczestniczący w głosowaniu podpisali deklarację poufności, która zobowiązuje do zachowania poufności zatwierdzanej listy projektów do chwili jej ogłoszenia na właściwym portalu/stronie internetowej. Kolejno Dyrektor Biura Związku/Koordinator RIT Subregionu Zachodniego przedstawił Członkom Zarządu listę ocenionych projektów w ramach poddziałania 11.2.2. Wsparcie szkolnictwa zawodowego – RIT. Wobec braku uwag, przystąpiono do głosowania. Uchwała nr 47/2017 została przyjęta jednogłośnie (9 głosów „za”).

Ad. 4)

a)

W sprawach bieżących Pan Adam Wawoczny przedstawił Członkom Zarządu aktualny stan wdrażania instrumentu RIT w Subregionie Zachodnim. 23 maja br. Zarząd Województwa Śląskiego zaktualizował Harmonogram naborów wniosków w ramach RPO WSL na 2017 r. Dodano następujące nabory dla RIT Subregionu Zachodniego:

- 3.1.2. Tworzenie terenów inwestycyjnych na obszarach typu brownfield; planowane rozpoczęcie konkursu - grudzień; alokacja 2 750 000,00 € czyli ok. 11 mln zł,

- 9.2.2. Rozwój usług społecznych i zdrowotnych; planowane rozpoczęcie konkursu – listopad; lokacja uzależniona od stopnia wykorzystania kwoty przeznaczonej na nabór, który kończy się 31.05. 2017 r.,
- 10.3.2. Rewitalizacja obszarów zdegradowanych; planowane rozpoczęcie konkursu – grudzień; alokacja 5 500 000,00 € czyli ok. 22 mln zł.

30 maja br. zostanie ogłoszony nabór z poddziałania 10.3.2. Rewitalizacja obszarów zdegradowanych. Nabór wniosków o dofinansowanie projektów będzie prowadzony od dnia 30.06.2017 r. do dnia 30.08.2017 r. Wnioskowaliśmy o wydłużenie naboru do 15 września. IZ RPO WSL się nie zgodziła z uwagi na zagrożenia w realizacji wskaźników rzeczowych i finansowych. Z kolei 7 czerwca br. ma zostać ogłoszony nabór z poddziałania 4.5.2. Niskoemisyjny transport miejski i efektywne oświetlenie (w zakresie centr przesiadkowych i zakupu taboru). W projekcie regulaminu naboru konkurs miał trwać do 31.08.2017 r. Zawnioskowaliśmy o wydłużenie do końca września br. Na chwilę obecną brak odpowiedzi UM WSL w tej sprawie.

Zgodnie z ustaleniami z poprzedniego stacjonarnego posiedzenia Zarządu Związku przygotowano zestawienie planowanych naborów w ramach RIT Subregionu Zachodniego w celu podjęcia konkretnych decyzji odnośnie ścieżki przyspieszenia wdrażania Regionalnych Inwestycji Terytorialnych. Z uwagi na obszerność materiału, Członkowie Zarządu Związku postanowili, iż treść prezentacji należy wysłać na adresy e-mail JST w celu przeprowadzenia analizy, a decyzje wiążące zostaną podjęte podczas kolejnego posiedzenia.

Pan Adam Wawoczny przedstawił Zgromadzonemu również treść pisma skierowanego przez wszystkie subregiony do Pana Wojciecha Saługi Marszałka Województwa Śląskiego oraz do wiadomości Jerzego Kwiecińskiego Sekretarza Stanu w Ministerstwie Rozwoju, w zakresie sprzeciwu wobec planów uniemożliwienia wsparcia dla pojazdów napędzanych wyłącznie silnikami Diesla w ramach polityki spójności, rekomendując przy tym o pozostawienie dotychczasowych zapisów RPO WSL 2014-2020 polegających na promowaniu dodatkowymi punktami projektów obejmujących zakup taboru o alternatywnym systemie napędowym. Członkowie Zarządu poparli powyższą inicjatywę.

Na koniec omawiania informacji w zakresie RIT zaprezentowano pismo Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach, gdzie IP informuję, iż żaden wniosek złożony w ramach

konkursu z poddziałania 11.4.2. Kształcenie ustawiczne – RIT nie zakwalifikował się do oceny merytorycznej. Tym samym jest to kolejny nabór, który kończy się bez wyboru projektów do dofinansowania. Są to sygnały bardzo niepokojące, które mogą przyczynić się do braku realizacji wskaźników rzeczowych i finansowych do końca 2018 roku.

b)

Kolejno przedstawiono informacje na temat stanu zaawansowania projektu pn. „Gmina z (dobrą) energią! Modelowa kampania edukacyjno-informacyjna na rzecz ograniczania niskiej emisji oraz promocji efektywności energetycznej”. W ramach działań dla nauczycieli w dniach 30.05.2017 r. i 19.06.2017 r. (Hotel Polonia w Raciborzu) odbędą się kolejne szkolenia dla nauczycieli z placówek zgłoszonych do udziału w konkursie. Zaplanowano także 5 seminarium tematyczne dla pracowników merytorycznych JST, które odbędzie się 21 czerwca br. Zwrócono również uwagę na możliwość pojawienia się stoiska projektowego na różnego rodzaju wydarzeniach kulturalnych organizowanych w najbliższym czasie w gminach Subregionu Zachodniego. Stanowisko projektu jest darmowe (gmina organizuje nam tylko miejsce, na którym możemy wystawić materiały). Mail w tej sprawie został wysłany do JST 22 maja br.

c)

Następnie przedstawiono sprawozdanie z działań Grupy roboczej ds. ograniczania niskiej emisji na terenie Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego. Ostatnie posiedzenie Grupy odbyło się 17 maja br. w Jastrzębiu-Zdroju, gdzie dyskutowano m.in. na temat nielegalnej wycinki drzew przez przedsiębiorców i kwestii nakładania kar za to wykroczenie, limitów na kopalniach w zakresie sprzedaży ekogroszku i zagrożeniem wynikającym z faktu, iż mieszkańcy województwa śląskiego mogą mieć problemy z zakupem opału przed kolejnym sezonem grzewczym, a także na temat możliwości zakupu przez samorządy urządzeń do pomiaru zanieczyszczeń powietrza. W toku dyskusji ustalono, że problem ulega poniekąd rozwiązaniu, ponieważ niedługo zostanie podpisana nowelizacja ustawy o ochronie przyrody i pojawią się nowe, ujednolicone stawki. Ponadto, temat ten zostanie raz jeszcze omówiony na spotkaniu w Brennej przez Panią Marzenę Suchocką, kierownik Zespołu Badań i Analiz Stanu Zdrowotnego Zadrzewień na Terenach Zurbanizowanych. Grupa robocza przygotowała również treść stanowiska, które ma zostać wysłane do Polskiej Grupy Górniczej w celu uzyskania wiążących informacji na temat tego, czy rzeczywiście istnieje ryzyko ograniczenia sprzedaży dla odbiorców indywidualnych

w zakresie paliw dostosowanych do kotłów klasy 5. Dyrektor Biura Związku przedstawił treść opracowanego stanowiska, które stanowi załącznik do niniejszego protokołu. Jego treść została poddana pod głosowanie i przyjęta jednogłośnie (10 głosów „za”).

Omówiono również krótko działania Grupy roboczej ds. promocji turystycznej Subregionu Zachodniego. Ostatnie posiedzenie odbyło się 9 maja br. w Czerwionce-Leszczynach. W trakcie spotkania dyskutowano m.in. nad projektem Programu Rozwoju Turystyki Województwa Śląskiego 2020+, którego aktualnie trwają konsultacje społeczne. W związku z możliwością pozyskania dofinansowania wydawnictw przez ŚOT, którego członkiem jest Związek omówiono także propozycję przygotowania katalogu z ofertą turystyczno-edukacyjną regionu. Wydawnictwo ma zawierać propozycję wycieczek dla grup szkolnych i przedszkolnych. Kolejne posiedzenie Grupy zaplanowano na dzień 20 czerwca w Muzeum Ognia w Żorach.

W ramach spraw bieżących omówiono również treść pism, które wpłynęły do Biura Związku Subregionu Zachodniego z siedzibą w Rybniku od UM Rydułtowy:

- Jedno z nich dotyczy uruchomienia połączeń szynobusowych na trasie Rybnik – Rydułtowy – Sumina, które Miasto Rydułtowy skierowało do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego. Uruchomienie przedmiotowych połączeń pozwoliłyby na skrócenie czasu podróży na liniach o niewielkich potokach podróży, jak również eliminację zakorkowania lokalnych ulic. Członkowie Zarządu wyrazili poparcie w sprawie uruchomienia szynobusów na terenie Subregionu Zachodniego z uwagi na fakt, iż na obszarze subregionu zachodniego Marszałek Województwa Śląskiego potwierdził wprowadzenie szynobusu tylko na trasie Rybnik – Wodzisław Śląski, a działania z zakresu transportu kolejowego należy zawsze wspierać.
- Drugie z pism dotyczy modernizacji infrastruktury linii kolejowej nr 140 Katowice Ligota – Nędza na odcinku Rybnik Towarowy – Sumina. Pismo zostało skierowane do PKP Polskie Linie Kolejowe S.A., w którym miasto ponownie wnosi o przyspieszenie prac związanych z remontem linii kolejowej nr 140. Z uwagi na fakt, iż Zarząd Subregionu Zachodniego już w latach poprzednich popierał inicjatywę remontu linii kolejowych, również i tym razem wspiera działania podjęte przez Miasto Rydułtowy.

Z uwagi na powyższe Członkowie Zarządu postanowili o poszerzeniu porządku obrad dzisiejszego posiedzenia i poparcia dwóch inicjatyw Miasta Rydułtowy w formie uchwał. Porządek rozszerzono o uchwały:

- a) nr 48/2017 w sprawie: poparcia starań Miasta Rydułtowy w zakresie uruchomienia połączeń szynobusowych na trasie Rybnik – Rydułtowy – Sumina;
- b) nr 49/2017 w sprawie: poparcia starań Miasta Rydułtowy w zakresie modernizacji infrastruktury kolejowej nr 140 Katowice Ligota – Nędza na odcinku Rybnik Towarowy – Sumina.

Wobec braku uwag do tak przedstawionego porządku przystąpiono do głosowania. Poszerzony porządek obrad został przyjęty jednogłośnie (10 głosów „za”), a uchwały nr 48/2017 i 49/2017 również zostały przyjęte jednogłośnie (10 głosów „za”).

W sprawach bieżących głos zabrała również Prezydent Miasta Jastrzębie-Zdrój Pani Anna Hetman z prośbą o przygotowanie stanowiska na kolejne posiedzenie Zarządu Związku w sprawie poparcia programu „Polska 3.0”, a zwłaszcza w zakresie utworzenia Centrum Logistycznego Gorzyczki – Wierzniowice oraz nowego „Jedwabnego Szlaku”. Ustalono, iż Miasto Jastrzębie-Zdrój przygotowuje treść stanowiska i prześle je do Biura Związku w celu przygotowania odpowiedniej uchwały.

Kolejno głos zabrał Prezydent Miasta Rybnika Pan Piotr Kuczera, który poinformował Zgromadzonych o pojawiających się głosach dot. planów likwidacji Rybnickiego Zamiejscowego Sądu Okręgowego w Gliwicach. Miasto jest zaniepokojone informacjami Departamentu Kadr i Organizacji Sądów Powszechnych i Wojskowych ze względu na fakt, iż Rybnik w 2011 roku przeznaczył działkę na budowę sądu i dołożyło do tego 4,4 mln złotych, a taki obiekt jest bardzo potrzeby dla mieszkańców Rybnika, ale i całego Subregionu Zachodniego. Pan Piotr Kuczera poinformował Członków Zarządu, że w przypadku potwierdzenia informacji o planach likwidacji sądu będzie prosił o poparcie wszystkich samorządów w celu wyrażenia stanowczego sprzeciwu wobec planów rządowych.

Ad. 5)

W kolejnym punkcie obrad ustalono, iż kolejne posiedzenie Zarządu Związku odbędzie się 5 czerwca 2017 r. w Brennej.

Ad. 6)

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Zarządu Związku zamknął posiedzenie Zarządu i podziękował wszystkim za przybycie.

Protokołowała:


.....
Aleksandra Grabarczyk

*Przewodniczący Zarządu
Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego
Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku*


Damian Mrowiec

Rybnik, 29 maja 2017 r.



**Związek Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego
Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku**

44-200 Rybnik, ul. J. i F. Białych 7
tel./fax 32 42-22-446 biuro@subregion.pl www.subregion.pl

STANOWISKO

**ZARZĄDU ZWIĄZKU GMIN I POWIATÓW SUBREGIONU ZACHODNIEGO
WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO Z SIEDZIBĄ W RYBNIKU**

w sprawie przyjęcia rekomendacji Grupy roboczej ds. ograniczania niskiej emisji na terenie Subregionu Zachodniego odnośnie uzyskania wiążących informacji na temat tego, czy rzeczywiście istnieje ryzyko ograniczenia sprzedaży dla odbiorców indywidualnych w zakresie paliw dostosowanych do kotłów klasy 5.

Mając na uwadze zapisy *Uchwały nr V/36/1/2017 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 7 kwietnia 2017 r. w sprawie wprowadzenia na obszarze województwa śląskiego ograniczeń w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw* (tzw. uchwała antysmogowa) Związek Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego wyraża zaniepokojenie w związku z pojawiającymi się sygnałami dotyczącymi problemów z dostępnością dla odbiorców indywidualnych paliwa stałego typu węgiel, eko-groszek. Uchwała antysmogowa wprowadza zakaz stosowania od 01.09.2017 r. w instalacjach dostarczających ciepło na potrzeby c.o. lub wydzielających ciepło (oraz wydzielających ciepło i przenoszących je do innego nośnika) m.in. mułów i flotokonzentratów węglowych oraz mieszanek produkowanych z ich wykorzystaniem, a także paliw, w których udział masowy węgla kamiennego o uziarnieniu poniżej 3 mm wynosi więcej niż 15 %. Poza tym uchwała dopuszcza eksploatację instalacji, które spełniają minimum standard emisyjny zgodny z 5 klasą pod względem granicznych wartości emisji zanieczyszczeń normy PN-EN 303-5:2012 (z zachowaniem okresów przejściowych uzależnionych od okresu eksploatacji i daty produkcji istniejących instalacji). W związku z tym znaczna część mieszkańców oraz pozostałych podmiotów podejmuje działania zmierzające do dostosowania użytkowanych instalacji do wymagań uchwały. Tym samym wzrasta zainteresowanie odbiorców indywidualnych paliwem stałym dopuszczonym przez uchwałę antysmogową i wykorzystywanym w instalacjach zgodnych z zapisami uchwały. W miarę upływu okresów przejściowych dostosowywania instalacji

należy spodziewać się dalszego wzrostu popytu ze strony odbiorców indywidualnych i komunalnych.

Zaprezentowana w trakcie Europejskiego Kongresu Gospodarczego strategia spółki na lata 2017-2030 zakłada położenie nacisku na produkcję tzw. węgla ekologicznych i zwiększenie w ciągu kilkunastu lat udziału w rynku odbiorców indywidualnych i komunalnych. W związku z tym zwracamy się z pytaniem, czy PGG planuje podejmować działania zmierzające do zwiększenia sprzedaży tego rodzaju paliwa dla odbiorców indywidualnych, mając na uwadze już najbliższy sezon grzewczy.

Dodatkowo prosimy o informację, czy Państwa rozeznanie i analizy rynku oraz możliwości produkcji i sprzedaży paliw stałych zgodnych z uchwałą antysmogową (w szczególności tzw. eko-groszek) wskazują na ryzyko niedostatecznej podaży tego rodzaju paliw na rynku odbiorców indywidualnych i komunalnych w najbliższej przyszłości, co może skutkować nadmiernym wzrostem kosztów utrzymania mieszkańców i pozostałych indywidualnych podmiotów.

*Przewodniczący Zarządu
Związku Gmin i Powiatów Subregionu Zachodniego
Województwa Śląskiego z siedzibą w Rybniku*


Damian Mrowiec

Rybnik, dnia 29 maja 2017 r.